

# НОВЫ ЧАС



**АЛЕГ ВОЛЧАК: ПРАВААБОРОНЦА  
— НЕ ПРАФЕСІЯ, А ПРЫЗВАННЕ**

Стар. 6

**СУСВЕТНЫ ФІНАНСАВЫ КРЫЗІС:  
КАТАЛІЗАТАР БЕЛАРУСКІХ РЭФОРМАЎ?**

Стар. 4–5

**СВЯТАРЫ, ЯКІЯ СПЯВАЮЦЬ**

Слова «святар» звычайна выклікае ў свядомасці асацыяцыі з сумнымі царкоўнікамі, што чытаюць біблейскія тэксты або моляцца. Час забыць пра старыя клішэ...

Стар. 13

**СВЯТА ПЯТРА І ПАЎЛАЎ**

Надышоў час пазвальняць усіх беларускіх літаратараў за профнепрыдатнасць. Самыя гучныя кнігі пачатку зімы выдалі палітыкі...

Стар. 15

**ЧЫТАЙЦЕ  
Ў НАСТУПНЫМ НУМАРЫ**

**«МІХАІЛ БАБРОЎСКІ:  
ВЯРТАННЕ  
МІНУЎШЧЫНЫ»**

Партрэт выбітнага беларускага навукоўца XIX стагоддзя, тэарэтыка беларускага адраджэння ў нарысе Яўгена Глінскага

АД РЕДАКТАРА

## АКТУАЛЬНЫЯ ПАРАЛЕЛІ

Аляксей КАРОЛЬ

Я стаяў у Доме Саюза цесляроў, што ў Філадэльфіі, перад сцягамі 12 «першапачатковых» калоній, якія і сталіся першымі Злучанымі Штатамі Амерыкі. Слухаў расповед валанцёра-экскурсавода пра падзеі таго далёкага часу, а думка мая дзіўным чынам праецывалася на Беларусь і спараджала нечаканыя асацыяцыі і паралелі. Пра гістарычныя выклікі і мажлівасці дзвюх краін — Амерыкі і Беларусі. Здзейсненых там — напрыканцы XVIII стагоддзя і ўсё яшчэ актуальных тут — напачатку XXI. Дэмакратыя ці манархія? Самастойная незалежная дзяржава ці калонія? Нацыя ці насельніцтва?

Мяне ўразілі не столькі сучаснасць агульных тэндэнцый, а супадзенні-разыходжанні ў канкрэтных, у дэталі падзей, у паводзінах і ўчынках людзей.

5 верасня — 26 кастрычніка 1774 года адбыўся Першы кантынентальны кангрэс. У толькі што ўзведзеным прафесійнай карпарацыяй цесляроў будынку сабраліся дэлегаты ад 12 штатаў «для абмеркавання і вызначэння шырокіх і адпаведных дзеянняў» па шматлікіх скаргах супраць Вялікабрытаніі. Не дзеля канфрантацыі, а для «аднаўлення саюза і гармоніі... з усімі імператам, пажаданым для большасці добрых людзей».

Першы Кангрэс, як першае выправаванне на здольнасць эліты



— яшчэ не нацыянальнай, яшчэ не краіны, але ўжо ўсведамляючай сябе ў якасці прадстаўнікоў пэўнай супольнасці, — знайсці адэкватны адказ на выклікі часу.

Можа, найбольш выбітная рыса працэсу кансалідацыі амерыканскай эліты — адкрытасць і адсутнасць здрады ва ўзаемадачынненях. Ніхто нікога не «здаў» і не «кінуў», нікога не ўдалося перакупіць, запалохаць, зламаць шантажам, а потым ужо з капітулянтаў, палахліўцаў і перабежчыкаў стварыць паслухмяны квазіпарламент. Апазіцыйная каланіяльным уладам эліта здолела аб'яднацца, выпрацаваць і рэалізаваць цэласную канцэпцыю «Злучаныя Штаты Амерыкі». Крок за крокам, апэратыўна рэагуючы на змены ў сітуацыі.

Ад удзелу ў Кангрэсе ўхілілася Джорджыя — яна крыху пазней усё ж далучыцца, але не настолькі позна, каб выпасці з агульнага працэсу і, галоўнае, каб гэтаму працэсу непапраўна пашкодзіць. І таму сцягоў у музеі 12, а першых штатаў-заснавальнікаў у гісторыі ЗША — 13.

Бізнес-эліта — прафесійны Саюз цесляроў, а па сутнасці ўсіх будаўнікоў Пенсільваніі, не збаяўся даць сваё памяшканне для нападлегалнага Кангрэсу. Іх дом найлепшым чынам падыходзіў для сакрэтных сустрэч, хаваючы дэлегатаў ад наглядальнага вока кансерватыўнага каланіяльнага ўрада Пенсільваніі. Але ж і ўрад той, сфармаваны з тых жа самых каланістаў, не мог парушыць святое і для іх права прыватнай уласнасці. Амаральны стандарт

— «было ваша стала наша» — для яго быў не тое што невядомы, але непрымальны. Непрымальны ён і для сучаснай Амерыкі.

Гармонія з метраполіяй, аднак, не атрымалася. Тагачасны кароль Брытаніі Георг III на шматлікія скаргі каланістаў не рэагаваў, палітэхналогіяй абяцана не валодаў. Эканамічны ціск на калоніі Новага Свету працягваўся. Каланістаў абразілі адносіны да іх як да людзей другога гатунку.

Эканамічны па вытоках канфлікт перайшоў у палітычны. Свабода і гонар (правы чалавека) — найвышэй. І менавіта на тым Кангрэсе прагучалі знакамітыя словы дэлегата Патрыка Генры: «Я не віргінец — я амерыканец». Так быў сфармуляваны, поруч з прынцыпам Свабоды, другі фундаментальны прынцып, які

аб'яднаў перасяленцаў з усяго свету і на якім паўстала і да гэтага часу грунтуецца дзяржава — Злучаныя Штаты Амерыкі. А ў міжнародную практыку быў уведзены прынцып нацыянальнай самаідэнтыфікацыі — не па этнічнай, а па дзяржаўнай прыкмеце.

Ці не найлепшы, хаця і з іншых гістарычных абставін, прынцып для сучаснай Беларусі. Скажам, у такой рэдакцыі: «Я рускі (паляк, габрэй...), але я — беларус!» А ў сукупнасці: «Мы — народ Беларусі, мы — дзяржава Беларусь, з даўнімі, з глыбінь тысячагоддзяў каранямі, і разам з тым мы — маладая нацыя, маладая краіна, незалежнасць і суверэннітэт якой яшчэ трэба сцвердзіць». І не ў канфрантацыі з усімі сусветам, а на шляху ў Еўропу.

На тым жа Кангрэсе быў абазначаны і трэці прынцып — дэмакратыя. Аднак выніковы дакумент аказаўся кампрамісным і размытым да непрыдатнасці на практыцы. Спатрэбіўся другі Кангрэс, на які дэлегаты ад штатаў ехалі з адным суровым запеветам: не разыходзіцца і не вяртацца, пакуль не будзе дасягнута адзінства і прыняты адпаведны дакумент.

Сёння ён вядомы як знакамітая Дэкларацыя незалежнасці, што і дала адказ на трэцяе пытанне: «Манархія ці дэмакратычная рэспубліка?». На рукапісе Джэферсана адбіткам жорсткіх спрэчак — мноства правак. Але адназначны выбар на карысць рэспублікі.

Не архітэктары ЗША вынайшлі ідэю свабоды, незалежнасці, дэмакратыі, падзелу ўладаў, а філосафы Францыі. Але менавіта айцы-заснавальнікі ЗША на грунце і ў развіццё гэтых ідэй упершыню стварылі на практыцы мадэль дзяржавы, якая аказалася на дзіва ўстойлівай і разам з тым дынамічнай, чуллвай на выклікі да перамен.

Працяг на стар. 3 ▶



▶ АД РЕДАКТАРА

# АКТУАЛЬНЫЯ ПАРАЛЕЛІ

◀ Працяг.  
Пачатак на стар. 1.

Устойлівай настолькі, што ёй, ці не адзінай, не пагражае бесперапынны на працягу больш за дзвесце гадоў прыток эмігрантаў з усяго свету — людзей розных поглядаў і веравызнанняў, прагматыкаў і рамантыкаў, вальнадумцаў і кансерватараў. Які гіганцкі маштаб, думаў я стоячы перад помнікам упекачам у Нью-Йорку: мільёнам людзей гэта краіна не проста падаравала выратаванне, але і адкрыла ўсе магчымасці для самарэалізацыі, аж да прэзідэнта ўключна. Прыток, які не разбурае, а, наадварот, сілкуе жыццядзейнасць краіны, дзе кожны перасяленец амаль імгненна становіцца і адчувае сябе амерыканцам, не забываючыся аб сваёй этнічнай тоеснасці.

Ужо ў другім горадзе — Сан-Антонія (штат Тэхас), які сваёй гісторыяй, архітэктурай і пераважна іспанскай мовай на вуліцах дэманструе іспанскі пачатак ЗША, у якім больш за палову жыхароў — выхадцы з Мексікі, я пачуў жартаўлівае меркаванне: «Бачыце, праз дзесяцігоддзі адбылася мірная рэінкарнацыя горада і штата». Але ўсе тэхасцы лічаць сябе амерыканцамі, а свой штат — неад'емнай часткай, апа-рай Амерыкі.

І як жа бракуе беларусам, асабліва з апошняй хвалі эмігрантаў, адчування менавіта гэтай тоеснасці са сваёй першай радзімай, падумалася мне ў музеі Тадэвуша Касцюшкі, што ў Філадэльфіі. Як бракуе яе і беларусам у Беларусі. Бо тым, што не адчуваеш сваім кроўным,

не даражыш. Адсюль і млявая рэакцыя беларускай эліты на лёсавызначальныя выклікі часу, на неабходнасць перамен.

Рэакцыя амерыканскай эліты (і шырэй — усёй амерыканскай супольнасці) з часам не толькі не аслабла, а, наадварот, абвастрылася. Яна ёсць па сутнасці рэакцыяй на апераджэнне пагрозы. Калі не на дальніх подступах, то хаця б за крок ад непапраўнай бяды, ад катастрофы.

Я трапіў у ЗША літаральна на наступны дзень пасля прэзідэнцкіх выбараў і мог адчуць гістарычную сугучнасць гэтай здольнасці Амерыкі да перамен. Амерыкі Вашынгтона і Амерыкі Абама. Айцы-заснавальнікі ЗША далі ў рукі грамадзян інструмент, які эфектыўна працуе да гэтага часу. І якога пазбаўлены мы — гэта выбары. Абама — адказ амерыканцаў на вострае адчуванне неабходнасці перамен.

У сваёй прамове на цырымоніі ўручэння прэміі імя Найта Міжнародным цэнтрам журналістыкі ў Вашынгтоне, з нагоды якой мне і пашчасціла трапіць у Амерыку, зорка CNN Хрысціян Аманпур прамовіла: «У мяне ўзнікла ўражанне, што я прысутнічаю на выбарах у краіне, якая ўпершыню ладзіць дэмакратычныя выбары, настолькі вялікі быў энтузіязм людзей». Пра наспеласць перамен прамаўляў і другі вядучы цырымоніі — Джордж Стэфанопулас, былы прэс-сакратар прэзідэнта Клінтана, а сёння вядоўца адной з самых папулярных тэлепраграм АВС. Прэзідэнт жа фонду Найта, выдавец уплывовага выдання ў Маямі Альберта Ібарген, дастаў свой мабільнік і паказаў мне фота: «Гэта я ў чарзе на выбар-



чым участку. Паўтары гадзіны адстаяў».

Магчымасць уплываць на ход падзей і выбіраць патрабуе інфармаванасці. Амерыка глядзіць па тэлевізары палітычныя праграмы, чытае газеты, карыстаецца інтэрнэтам, слухае радыё. Яна ведае сваіх зорак журналістыкі, якія рэальна фармуюць грамадскую думку. Потым у размовах з шараговымі амерыканцамі на побытавым узроўні мне не аднойчы даводзілася чуць: «О, Аманпур! О Стэфанопулас!»

Быў і зваротны, як не дзіўна, становічы на псіхалагічным змесце на сітуацыю ў Беларусі водгук. «Мы адчулі, — казалі мне аме-

рыканскія журналісты, — якая дробязь нашы праблемы на фоне вашых, нашы журналістыкі цяжасці ў параўнанні з вашымі. Ваша мужнасць дадае нам аптымізму. Але ж мы і пераканаліся, як цесна знітавана ў сучасным свеце вырашэнне нашых і вашых праблем».

...Імпульсы асацыятыўнай памяці злучаюць у непарыўную лінію асноўныя моманты амерыканскай гісторыі: ні адзін з іх, хаця і не без драматычных перападаў (грамадзянская вайна, расавая дыскрымінацыя), амерыканская эліта не прайграла. А беларуская? Ёсць адна бясспрэчная перамога, першасная, зыходная

— незалежная, суверэнная Беларусь. Астатнія ж пакуль — усе на проигрыш. Беларуская эліта не здолела аб'яднацца (да гэтага часу) і выпрацаваць канцэпцыю ды мадэль перамен. Прайграла першыя прэзідэнцкія выбары. Замест свайго Вашынгтона... Мела парламент і не ўтрымала яго. Паддаецца шантажу. Схільная да ўнутраных інтрыг.

Небяспека зноўку страціць знойдзеную на скрыжаваннях тысячагодвай гісторыі Беларусь, на жаль, з палітычнага небасхілу нікуды не знікла. Але разам з тым над дзялягдыям замільгацела і новая магчымасць альтэрнатывы. Не прайграць бы зноў.

## ТВДНЁВЫ АГЛЯД

# КРЫЗІС ЁСЦЬ!

Сяргей САЛАЎЕЎ

**Стандартныя заклінанні кіраўніка дзяржавы і ўрада Беларусі аб тым, што крызіс наш «сасуд» не закране, як кажуць, сканалі на карані. І падставы для гэта даў сам прэзідэнт.**

Падчас рабочага візіту ў Беразіно (Мінская вобласць) 16 снежня Аляксандр Лукашэнка, калі казаў пра праблемы, звязаныя з сусветным фінансавым крызісам, запатрабаваў не дапусціць павелічэння беспрацоўя ў краіне. Прэзідэнт «са шкадаваннем канстатаваў», што Беларусі не ўдасца застацца ў баку ад крызісу, наступствы якога адбіваюцца, у першую чаргу, на скарачэнні продажу тавараў, зазначае прэс-служба. Таму галоўная задача для рэспублікі — рэалізаваць выбраную прадукцыю, у сувязі з чым неабходна максімальна выкарыстаць усе магчымасці па збыцце айчынных тавараў, падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Лукашэнка зазначыў, што 2009–2010 гады будуць няпростымі. «Нам трэба перажыць гэтыя гады. З гэтага крызісу моцныя выйдуча яшчэ больш моцнымі, а слабыя прадпрыемствы мы падтрымаем, калі яны сапраўды хочуць працаваць і зарабляць», — сказаў кіраўнік дзяржавы.

Але нешта гэтага не бачна па дзейнасці ўрада. Інакш бы яны не пакідалі людзей без працы.

Менавіта за права на працу на мінскай вуліцы выходзілі прадпрыемальнікі. «Прадпрыемальнікі сёння выйшлі на марш, таму што жадаюць працаваць спакойна», — заявіў лідэр РГА «Перспектыва» Анатоль Шумчанка, звяртаючыся да ўдзельнікаў Маршу прадпрыемальнікаў, якія сабраліся каля будынка прэзідыума Нацыянальнай акадэміі навук у Мінску.

Адзінае пытанне — ці пачуе прэзідэнт прадпрыемальнікаў? Шапікі на прыпынках у Мінску ж знеслі, нягледзячы на тое, што яны давалі і працу, і прыбытак гарадскім уладам у выглядзе падаткаў.

А тым часам Мінск працягвае гуляцца ў гульні з Еўропай. У другой палове студзеня ў Мінску пройдуць

кансультацыі з БДІПЧ АБСЕ, што тычацца рэкамендацый гэтай міжнароднай структуры па змене беларускага выбарчага заканадаўства. Пра гэта паведаміла журналістам 17 снежня старшыня Цэнтрвыбаркама Лідзія Ярмошына. Яна ўдзельнічае ў арганізаваным Выканкамам СНД пасяджэнні «круглага стала», на якім абмяркоўваюцца пытанні павышэння эфектыўнасці дзейнасці місіі назіральнікаў ад СНД у краінах Садружнасці. Паводле слоў Л. Ярмошынай, падчас кансультацый будуць закрануты пытанні правядзення выбарчых кампаній, а таксама ўзаемадзеяння бакоў.

Прэзідэнт Беларусі раней даручыў дзяржаўным органам прапрацаваць ва ўзаемадзеянні з БДІПЧ АБСЕ рэкамендацыі гэтай арганізацыі аб паляпшэнні беларускага выбарчага заканадаўства. Як зазначыла Л. Ярмошына, да гэтага працэсу акрамя Цэнтрвыбаркама будуць «актыўна падключаны» тыя структуры, якія працуюць з заканадаўствам. Паводле яе слоў, перш за ўсё гэта цэнтр заканадаўчай дзейнасці, парламенцкія структуры. «Мы збіраемся накіраваць для вывучэння заключэнне АБСЕ ўсім

арганізацыям па выбарах на месцах, прынамсі, на абласным узроўні, каб потым абмеркаваць на «круглым stole» выбарчую кампанію як такую і рэкамендацыі АБСЕ. Прынамсі, дыялог пачнецца», — сказала Ярмошына.

Кіраўнік ЦВК не здолела адказаць на пытанне, якія з прапаноў АБСЕ могуць быць найбольш прымальнымі для беларускага боку. «Мы атрымалі рускі тэкст канчатковага дакумента толькі днямі і пакуль яго асэнсоўваем», — сказала яна.

Асэнсаванне можа цягнуцца доўга — ажно да таго моманту, пакуль не прыйдзе тэрмін часовага прыпынення акцый у адносінах да беларускіх чыноўнікаў наконт іх нявыезду ў краіны Еўрасаюза. Хаця, здаецца, спадарыня Ярмошына мела шмат часу асэнсавання ўсё, што б ёй ні казалі. Бо казалі гэта не ў першы раз, а пасля кожнай выбарчай кампаніі.

А пакуль усе кажуць пра крызісы і недахоп грошай, вельмі аптымістычна выглядае наш атамны праект. Вось яго крызіс не закрануў дакладна. Работы па будаўніцтве атамнай электрастанцыі могуць распачацца на будучы дзень пасля падпісання акта аб выбарах пляцоўкі. Пра гэта на прэс-канферэнцыі 17 снежня ў Мінску паведаміў інжынер дзяржўстанова «Дырэкцыя будаўніцтва атамнай электрастанцыі» Уладзімір Петрушкевіч.

«Пасля таго, як будзе падпісаны акт выбару пляцоўкі, які, згодна з законам аб атамнай энергіі, зацвярджае кіраўнік дзяржавы, работы распачнуцца практычна адразу. Мы да іх ужо рыхтуемся дастаткова даўно», — сказаў ён. Паводле слоў У. Петрушкевіча, калі, напрыклад, 31 снежня пляцоўка для будаўніцтва АЭС будзе зацверджана, ужо 1 студзеня можна пачынаць стварэнне «піянернай будбы, жыллага пасёлку і транспартных камунікацый». «Гэта тыя першачарговыя мерапрыемствы, якія мы павінны выканаць, каб у далейшым працягваць работы на пляцоўцы», — зазначыў спецыяліст.

На прэс-канферэнцыі 4 снежня начальнік аддзела міжнароднага супрацоўніцтва дэпартаменту па ядзернай энергетыцы Мінэнерга Лілія Дулінец паведаміла, што пасяджэнне дзяржаўнай камісіі па выбарах месца размяшчэння зямельнага ўчастка для будаўніцтва АЭС адбудзецца 22–23 снежня.

Найбольш прыярытэтай для будаўніцтва АЭС у Беларусі лічыцца Астравецкая пляцоўка (Гродзенская вобласць). Другой па прыярытэце з'яўляецца Чырвонапалянская (Чавускі раён Магілёўскай вобласці), трэцяй — Кукшынаўская (Шклоўскі раён Магілёўскай вобласці).



# БЕЛАРУСКІХ РЭФОРМАЎ?

стабілізавалі ажыятажны попыт на валюту. Хаця па некаторых сектарах эканомікі попыт перавышае прапанову ў 10 разоў. У гэтай сітуацыі банк ствараюць «падушку бяспекі» і толькі за верасень скарацілі золатавалютныя рэзервы Нацыянальнага банку на 0,7 мільярда долараў — да 4,9 мільярда долараў.

## Што рабіць?

Вернемся, аднак, да палітычнай рыторыкі вакол крызісу. Яна выразна падзяляецца ўжо на ўнутраную — папулісцкую і знешнюю — прагматычную. З прагматычнай можна пагадзіцца. Міністр эканомікі сказаў: «Ці то да шчасця, ці то да жалю, але Беларусь — краіна, якая аказалася, з погляду міжнародных фінансавых інстытутаў, недаразвітай. Акцыі нашых прадпрыемстваў на транснацыянальных пляцоўках не каціраваліся, таму значных прамых страт у нас не будзе. Але, з іншага боку, безумоўна, фінансавы крызіс ускосна паўплывае і на нас: скарачаецца попыт і на расійскім рынку, і на іншых рынках. Таму можна прагназа-

ваць аб'ектыўнае змяншэнне аб'ёмаў продажу нашай прадукцыі. Дадайце да гэтага цяжкасць доступу да крэдытных рэсурсаў або атрыманне крэдытаў па высокіх стаўках. Адсюль можа быць затрымка і ў працэсе мадэрнізацыі, і пры папаўненні абаротных сродкаў». Справядліва. Ёсць і першыя знешнія ацэнкі: агенцтва

адчаю. Як было паказана ў шматлікіх папярэдніх аналізах BISS і яго партнёраў, стабільнасць абменнага курсу і давер насельніцтва да нацыянальнай валюты — адзін з падмуркаў «сацыяльнага кантракту» паміж уладай і грамадствам. Мікракрызіс у беларуска-расійскіх адносінах у 2006–2007 гадах справакаваў

Яшчэ адзін інструмент барацьбы з крызісам — лібералізацыя эканомікі. Яна ўжо абвешчана, але яшчэ патрэбна грунтоўная яе легітымлізацыя. Працэс дэ-факта пачаўся, маючы пад увагай заявы кіраўніка дзяржавы пра тое, што вольнага рынку «баяцца не варта». Парадаксальна, але такія заявы адбываюцца на тле абрання новага амерыканскага прэзідэнта, які выступае за пераразмеркаванне багацця. У той жа час тэрміновыя меры па скарачэнні імпарту, такія, як увядзенне максімальных надбавак у гандлі імпартаванай прадукцыі, паказваюць, што да паўнаватаснай лібералізацыі яшчэ далёка. Сігналам пра яе надыход зацікаўлены асобы пры жаданні могуць лічыць стопрацэнтную гарантыю бяспекі ўсіх банкаўскіх дэпазітаў і выдзяленне Аграпрамбанку мільярда долараў падтрымкі.

Пры скарачэнні доступу да крэдытных рэсурсаў і палітычнай неметагаднасці дэвальвацыі прыватызацыя можа стаць галоўным інструментам забеспячэння бяспекі беларускай эканомікі. Аднак варта заўважы-

ць, што прыватызацыя мусіць адбывацца на фоне скарачэння попыту на беларускія актывы і іх кошту. Варыянты развіцця падзеяў вакол сотні з палавінаю прадпрыемстваў, якія ўключаны ў прэзідэнцкі ўказ № 605, а значыць, падлягаюць асаблівай працэдурі акцыянавання і прыватызацыі, чым далей, тым болей цьмяняны, бо ў расіян ім-пэт знікае. Скандальная адмена беларуска-расійскай нарады на вышэйшым узроўні і рашэнне Пуціна будаваць нафтаправод з Унечы да Санкт-Пецярбургу паніжае ім-пэт і ў заходніх пакупнікоў.

Для манеўру застаецца ўсё менш пляцовак, напрыклад, аграрная рэформа (каналізацыя сацыяльнай і эканамічнай актыўнасці) або скарачэнне амбіцыйных інвестыцыйных праектаў, якія будзе вельмі цяжка фінансаваць за кошт крэдытаў. Усё паказвае на тое, што Беларусь трапляе ў сітуацыю, якая змушае да рэформаў. Але ўрад рэагуе на тое рэстам кантролю і спробамі прапанаваць беспрафіцыйны бюджэт. Як той казаў: «Хрэсьбін няма, але падрыхтоўка ідзе».

Сукупная знешняя запазычанасць складае пад 15 мільярдаў долараў і працягвае расці. Прадэклараваныя намеры пазычыць у Расіі і МВФ яшчэ 4 мільярда долараў

Standard & Poor's Ratings Services знізіла нам прагноз у рэйтынг да «негатыўнага». Гэта значыць, што пры агульным скарачэнні наяўнасці крэдытных сродкаў іх даступнасць і цана для беларускага кіраўніцтва павышаюцца яшчэ больш.

У такіх умовах у кіраўніцтва краіны тым не менш застаюцца прыдатныя і адпаведныя сітуацыі інструменты для паслядоўнага выкарыстання. Напрыклад, дэвальвацыя рубля. Праўда, для нашага кіраўніцтва гэта тэрапія

набег на банк, наступствы якога былі зліквідаваныя толькі тэрміновым крэдытам, за якімі прыйшлося расплаціцца прыватызацыяй мабільнага аператара Velcom. Таму, нават нягледзячы на тое, што пры адмоўным сцэнары развіцця «вонкавых» чыннікаў (кошты на нафту, попыт на расійскім рынку і наяўнасць крэдытных рэсурсаў) дэвальвацыя, верагодна, стане непазбежнай, можна прагназаваць, што да яе беларускія ўлады звернуцца ў апошнюю чаргу.

## АКЦЫЯ

# ІП ВЕРАЦЬ ТОЛЬКІ АДНАМУ ЧАЛАВЕКУ ў КРАІНЕ

Вольга ХВОІН

**Марш індывідуальных прадпрымальнікаў і мітынг у сталічным парку «Дружбы народаў», як і настойвалі на тым арганізатары з ГА «Перспектыва», адбыўся па-за палітыкай. Ці амаль па-за палітыкай.**

Каля дзвюх з паловай тысяч прадпрымальнікаў прайшліся па Мінску, размахвалі сцяжкамі з надпісам «прадпрымальнік Беларусі» і скандавалі лозунгі «Работу!», «Свабоду прадпрымальнікам!». Пасля невядлікага шэсця па горадзе ў парк каля плошчы Бангалор адбыўся мітынг, на якім выступіў лідэр «Перспектывы» Анатоль Шумчанка. Ён зачытаў рэзалюцыю, паводле якой прадпрымальнікі патрабуюць захаваць цяперашнія ўмовы працы і дзеянне пункта 3 указа 285, у якім гаворыцца аб тым, што тавары, якія паходзяць з трэціх краінаў і выпушчаныя ў абарот у Расіі, не падлягаюць мытнаму афармленню і мытнай пошліне. Таксама ІП патрабуюць захаваць фіксаваны падатак на даданую вартасць (ПДВ) і адмяніць абмежаванні па найму працаўнікоў індывідуальнымі прадпрымальнікамі ці хаця б дазволіць наймаць на працу да пяці працаўнікоў без абмежаванняў па ступені роднасці.

Акрамя таго, прадпрымальнікі прапанавалі стварыць пры Адміністрацыі прэзідэнта камісію, якая б разглядала прапановы гандляроў і садзейнічала палепшэнню ўмоў працы, з гэтай жа мэтай ІП хочуць, каб быў прызначаны ўпаўнаважаны па пытаннях малога і сярэдняга бізнесу пры кіраўніку Беларусі. «Мы рэкамендуем Лукашэнку разгледзець пытанні, звязаныя з кампетэнцыяй чыноўнікаў, што адказныя за працу з прадпрымальнікамі, якія дапусцілі пагаршэнне сітуацыі ў малым і сярэднім бізнесе ў святле апошніх пастановаў», — агучыў кіраўнік «Перспектывы» падрыхтаваную рэзалюцыю. Намесніка міністра эканомікі Андрэя Тура Анатоль Шумчанка назваў «непаслядоўным чыноўнікам»: «Не так даўно ён абяцаў, што льготныя ўмовы для працы прадпрымальнікаў не будуць адмененыя, аднак свайго слова не стрымаў».

Пасля крытыкі чыноўніцкага апарату Шумчанка заявіў, што ў Беларусі застаўся толькі адзін чалавек, якому ІП могуць верыць, — гэта Аляксандр Лукашэнка. «Мы будзем верыць толькі яму і падпісаным толькі ім дакументам», — падкрэсліў лідэр «Перспектывы». Рэзалюцыю, якую плануецца перадаць у кіраўнічыя органы дзяржавы, прадпрымальнікі прынялі хутка і фактычна аднагалосна. Пасля гэтага Анатоль Шумчанка аб'явіў, што мітынг завяршыўся.

Нікому іншаму Шумчанка выступіць перад прадпрымальніка-

мі не прапанаваў, і ўжо калі людзі пачалі разыходзіцца слова ўзялі старшыня Каардынацыйнай рады прадпрымальнікаў Аляксандр Макаеў і праваабаронца Ігар Леднік (ён жа быў адным са сведак на судовых працэсах над моладзевымі актывістамі, якія былі асуджаныя за ўдзел у студзеньскім мітынгі прадпрымальнікаў). Той-сёй у натоўпе абураліся падыходам спадара Шумчанкі да арганізацыі акцыі.

Старшыня незарэгістраванага прадпрымальніцкага саюза «Разам» Ірына Яскевіч з Віцебска ў размове з карэспандэнтам «НЧ» заўважыла, што для прадстаўнікоў іншых прадпрымальніцкіх рухаў падобныя паводзіны арганізатараў шэсця і мітынгу непрыемныя. «Анатоль Шумчанка гаворыць, што акцыю зладзіла толькі «Перспектыва», але гэта не так, — з абурэннем гаворыць спадарыня Яскевіч. — Тут вельмі многа людзей з рэгіёнаў, якія да гэтай арганізацыі дачынення не маюць. І яны хацелі б таксама выступіць, хацелі б, каб ім далі магчымасць звярнуцца да сваіх калег. Мы прыехалі ў Мінск самі, арганізавалі іншыя прадпрымальніцкія, а нас проста не заўважаюць. Нам нельга цяпер дзяліцца, а атрымліваецца якраз наадварот, падобна на тое, што некаторыя проста імкнуцца перацягнуць на сябе ўвагу».

Між іншым, праблема працаўладкавання індывідуальных прадпрымальнікаў для рэгіёнаў нават больш актуальная, чым



для Мінска. Калі пытанні аб умовах працы ІП не будуць вырашаныя, з наступнага 2009 года гандляры абяцаюць распачаць новыя акцыі пратэсту. Першая верагодная акцыя прызначаная на 12 студзеня.

Сумесь першамайскай дэманстрацыі і пратэстнай акцыі, як ні глядзі, атрымалася неадназначнай. Быццам і былі заяўленыя патрабаванні да ўраду, агучаныя словы пра неабходнасць кансалідацыі прадпрымальнікаў дзеля

адстойвання сваіх інтарэсаў. Але адкрытае ігнараванне іншых лідэраў прадпрымальніцкага руху і звязанне апошніх надзей з чалавекам, які не так даўно публічна называў ІПшнікаў «вашывымі блохамі», правакуе на думкі, што нешта ў прадпрымальніцкім асяродку ўсё ж не так. Ці то ідзе змаганне за працу і хлеб для гандляроў, ці то за ўласную папулярнасць і магчымасці тыражыраваць плакаты з цытатамі самога сябе.











# ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ

## 28 СНЕЖНЯ, НАДЗЕЛЯ



**06.20** Молодзевы серыял «Сэрца акіяна» (Францыя).  
**06.50** «Выспа скарбаў Мапетаў». Прыгодніцкая камедыя (ЗША).  
**08.30** Альманах вандраванняў.  
**09.00, 12.00, 15.00** Навіны.  
**09.05** «Беларусь. Гісторыя Перамогі».  
**09.10** Арсенал.  
**09.40** Камедыіны серыял «Як сказаў Джым» (ЗША).  
**10.10** Культурныя людзі.  
**10.50** Усе стыхіі.  
**11.25** У свеце матораў.  
**12.10** Камедыя «Беражыся аўтамабіля» (СССР).



**14.05** «Масфільм». Невядомая версія (Расія). Дакументальны фільм.  
**15.15** Навіны рэгіёна.  
**15.25** Nota Bene.  
**15.55** КВЗ. Фінал Еўралігі.  
**18.00** Суперлато.  
**19.00** «Золата Кольджата». Гісторыка-прыгодніцкі фільм (Расія).  
**20.35** «Спортлато 5 з 36». Забаўляльнае шоу.  
**21.00** «Панарама тыдня».  
**22.15** «Пра Адама». Камедыя (Ірландыя - Вялікабрытанія).



**07.00** АНТ прадстаўляе: «Нядзельная раница».

**08.00, 09.00** Нашы навіны.  
**09.05** Нядзельная пропаведзь.  
**09.20** «Шчаслівыя разам». Камедыіны серыял.  
**09.55** «Шалапутныя нататкі».  
**10.15** Пакуль усе дома.  
**11.05** Фазэнда.  
**11.40** Разумніцы і разумнікі.  
**12.25** АНТ прадстаўляе: «Ранішняя пошта».  
**13.05** «Казачны Эльф».  
**13.55** «Хвіліна славы».  
**16.00** Нашы навіны.  
**16.15** Навіны спорту.  
**16.20** АНТ прадстаўляе: «Міжнародная панарама».  
**16.40** Тэорыя неверагоднасці. «Зараджэнне жыцця».  
**17.15** Дыскатэка 80-х.  
**18.25** АНТ прадстаўляе: Рэаліці-шоў «Пасаж для нявесты». Фінал.  
**20.00** Контурсы.  
**21.05** «Апошні герой: Забытыя ў раі».  
**22.20** Фільм «Законы прывабнасці».  
**00.05** «Камедзі Клуб».



**07.00** «Агенцтва 2». Камедыіны серыял.  
**07.50** Фільм-казка «Жамчужная дзяўчына». Чэхія, 1997 г.  
**09.05** «Сабака ў ботах». Мультыплікацыйны фільм.  
**09.25** «Аўтапанарама».  
**09.55** «Відавочнік» прадстаўляе: самае смешнае».  
**10.50** «Вялікі сняданак».  
**11.30** «Каханне Маё». Камедыіны серыял.  
**12.05** «Добры дзень, доктар!».  
**12.40** Камедыя «Бландынка за кутом». СССР, 1983 г.  
**14.10** «Паднімальнік пінгінаў». Канцэрт М. Задорнава.  
**16.00** «Культурнае жыццё».  
**16.30** «24 гадзіны».  
**16.50** «Уваскрэсенне класікі». Дыялогі аб музыцы.  
**17.45** «Далёкія сваякі».  
**18.00** «Аўтапанарама».

**18.30** СТВ прадстаўляе: Прэм'ера! «Гісторыя БССР. Кароткі курс». Дакументальны фільм, 4-я серыя.  
**19.30** «Тыдзень». Інфармацыйна-аналітычная праграма.  
**20.30** Фільм «Шпік». ЗША, 2007 г.  
**22.20** «Спартовы тыдзень».  
**22.55** «Крутыя рабаты». Вынікі 3-га сезону народнага шоу.  
**23.20** Фільм «Небяспечныя гульні». ЗША, 2002 г.



**07.40** Дабравест.  
**08.05** Мір вашай хаце.  
**08.20** Бухта капітанаў.  
**09.00** Наша пяцёрка.  
**09.05** Прыгодніцкая камедыя «Дэнс-кат зноў наносіць удар» (ЗША).  
**11.30** Медычныя таямніцы.  
**12.10** Пасоўванне +.  
**12.25** Слова пісьменніка.  
**12.55** «Спявай, душа, бу».  
**13.25** Жаночая ліга.  
**13.55** Футбол. Чэмпіянат Англіі. Ньюкасл - Ліверпуль. Прамая трансляцыя.  
**15.55** Гіпноз.  
**16.55** Хакей. КХЛ. Дынама (Мінск) - Салават Юлаеў (Уфа). Прамая трансляцыя.  
**19.20** Меладраматычны серыял «Дзве зоркі» (Індыя).  
**20.35** Тэлебарометр.  
**20.55** Правы чалавека.  
**21.10** Камедыя «Месцы ў партэры» (Францыя).  
**23.15** Жаночая ліга.  
**23.35** Свая музыка.  
**00.20** Пасоўванне +.



**07.00** «Здабытак рэспублікі».  
**07.15** Экранізацыя рамана І.Тургенева «Бацькі і дзеці». 1983 г. 4-я серыя.  
**08.25** Мультфільмы. «Грышкіны кніжкі» «Вэрхал».  
**08.50** «Студыя Здароўе».

**09.25** «Смехпанарама Яўгенія Петрасяна».  
**10.25** «Гарадок».  
**11.00** Весткі.  
**11.10** «Сам сабе рэжысёр».  
**12.05** Прэм'ера. «Мой ласкавы і далікатны звер. Эміль Лоцян».  
**13.00** Дэтэктыў «Марш Турэцкага. Новае прызначэнне». Фільм 1. «Трансфер на той свет». 2 серыя.  
**14.00** Весткі.  
**14.15** Фільм «Пасылка з Марса». 2004 г.  
**16.45** Прэм'ера. «Зорны лёд».  
**19.00** Весткі тыдні.  
**20.15** Прэм'ера. Фільм «Уварванне». 2008 г.  
**22.15** Фільм «Страчаны рай». 2000 г.  
**00.50** Заканчэнне эфіру.



**07.00** Мультфільм.  
**08.00** Сёння.  
**08.15** «Дзікі свет».  
**08.45** «Іх норавы».  
**09.20** «Ямо дома!».  
**10.00** Сёння.  
**10.20** «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за тыдзень».  
**10.50** «Quattroruote». Праграма пра аўтамабілі.  
**11.25** «Авіатары».  
**11.55** «Дачны адказ».  
**13.00** Сёння.  
**13.20** «Крамлёўскія пахаванні».  
**14.10** Камедыя «Прафесіяналы».  
**16.00** Сёння.  
**16.25** «Дужанне за ўласнасць».  
**17.00** Вострасюжэтны фільм «Шпіёнскія гульні: уцёкі».  
**19.00** «Сёння. Выніковая праграма».  
**20.00** «Чыстасардэчнае прызнанне».  
**20.35** «Надзвычайнае здарэнне. Агляд за тыдзень».  
**21.10** «Галоўны герой».  
**22.20** «Рускія не здаюцца!».  
**23.00** «Наша тэма».  
**23.35** Камедыя «Шоў стагоддзя».



**09.30** Вось дык так!!!  
**10.00** Лыжныя гонкі. Кубак свету ў Германіі (Оберхоф). Жанчыны. 5 км.  
**10.45** Лыжныя гонкі. Кубак свету ў Германіі (Оберхоф). Мужчыны. 5 км.  
**11.30** Горныя лыжы. Кубак свету ў Аўстрыі (Семерынг). Жанчыны. Салам-гігант. 1-я спроба. Прамая трансляцыя.  
**12.15** Лыжнае дваяборства. Кубак свету ў Германіі (Оберхоф). HS 140. Прамая трансляцыя.  
**12.45** Горныя лыжы. Кубак свету ў Італіі (Борміа). Мужчыны. Хуткасны спуск. Прамая трансляцыя.  
**14.00** Лыжныя гонкі. Кубак свету ў Германіі (Оберхоф). Жанчыны. 10 км вольным стылем. Прамая трансляцыя.  
**14.30** Горныя лыжы. Кубак свету ў Аўстрыі (Семерынг). Жанчыны. Салам-гігант. 2-я спроба. Прамая трансляцыя.  
**15.15** Лыжныя гонкі. Кубак свету ў Германіі (Оберхоф). Мужчыны. 15 км вольным стылем. Прамая трансляцыя.  
**16.00** Лыжнае дваяборства. Кубак свету ў Германіі (Оберхоф). HS 140.  
**16.15** Лыжнае дваяборства. Кубак свету ў Германіі (Оберхоф). Гонка па сістэме Гундэрсэна.  
**17.00** Вось дык так!!!  
**18.00** Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. «Фейноорд» (Нідэрланды) - «Дортмунд» (Германія). Сезон 2001 - 2002 гг.  
**19.00** Футбол. Класіка Лігі чэмпіёнаў УЕФА. «Чэлсі».  
**20.00** Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак свету ў Германіі (Оберсдорф). Кваліфікацыя. HS 213.  
**21.30** Фігурнае катанне. Паказальныя выступы (Гётэборг, Швецыя).  
**23.00** Спартовыя бальныя танцы. Чэмпіянат Еўропы па лацінаамерыканскіх танцах у Расіі (Масква).  
**00.00** Вось дык так!!!  
**01.00** Скачкі на лыжах з трампліна. Кубак свету ў Германіі (Оберсдорф). Кваліфікацыя. HS 213.

# ШАНОЎНЫЯ ЧЫТАЧЫ!

**Газета «Новы час» распачынае падпіску на 2009 год.**  
**Падпісацца на выданне можна на перыяд ад 1 месяца да 1 года праз пошту або праз банк**

### Падпіска на «Новы час» праз пошту

- Выражаем купон.
- На ПАПШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропісам.
- У графе «Ад каго» пішам прозвішча, імя, імя па бацьку.
- Ніжэй указваем адрас.
- Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.
- Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
- Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

Міністэрства сувязі і інфарматызацыі Рэспублікі Беларусь

№ \_\_\_\_\_ (по реестру ф. 11)

№ \_\_\_\_\_ (по реестру ф. 10)

**ПРИЕМ**

Предоплата за доставку г-ты «Новы час»

Наименование предприятия связи, к - гербовая печать	Календарны шт. места подачи	№ по ф. 5	Сумма, вид услуги, подпись оператора
---	-----------------------------	-----------	--------------------------------------

**ПОЧТОВЫЙ ПЕРЕВОД** на \_\_\_\_\_ руб.

(сумма прописью)

Кому Г-та «Новы час», р/с 3012211080010 фил. МГД ОАО «Белинвестбанк»,  
 Куда код 153001764, УНН 190790926 г. Минск, ул. Коллекторная, 11

От кого \_\_\_\_\_

Адрес \_\_\_\_\_ (почтовый индекс и подробный адрес)

ИСПРАВЛЕНИЯ НЕ ДОПУСКАЮТСЯ

### Падпіска на «Новы час» праз банк

- Выражаем купон.
- Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.
- Указваем суму аплаты.
- Ідзем у аддзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.
- Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
- Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

ИЗВЕЩЕНИЕ

ЧИУП «Час навінаў»  
 (получатель платежа)  
 МГД ОАО «Белинвестбанк» г. Минск  
 (наименование банка)

Счет получателя 3012211080010 Лицевой счет Код 764  
 УНН\* 190790926

(фамилия, имя, отчество, адрес)

Вид платежа	Дата	Сумма
Период подписки указывает абонент		
Плательщик		
Кассир	Пеня	
	Всего	

КВИТАНЦИЯ

ЧИУП «Час навінаў»  
 (получатель платежа)  
 МГД ОАО «Белинвестбанк» г. Минск  
 (наименование банка)

Счет получателя 3012211080010 Лицевой счет Код 764  
 УНН\* 190790926

(фамилия, имя, отчество, адрес)

Вид платежа	Дата	Сумма
Период подписки указывает абонент		
Плательщик		
Кассир	Пеня	
	Всего	







НЕТРАДЫЦЫЙНА

# СВЯТАРЫ, ЯКІЯ СПЯВАЮЦЬ

Алег НОВІКАЎ

**Слова «святар» звычайна выклікае ў свядомасці асацыяцыі з сумнымі царкоўнікамі, што чытаюць біблейскія тэксты або моляцца. Час забыць пра старыя клішэ. Гурт святароў-спевакоў з Паўночнай Ірландыі штурмуе вяршыні музычных хіт-парадаў.**

«Святары», або на ангельскай мове «The Priests», — музычны гурт сапраўдных святароў з горада Дэрбі (Паўночная Ірландыя). Склад гутра: айцец Яўген О'Хаган, айцец Марцін О'Хаган і айцец Давід Дэлагры. Усе яны фактычна аднагодкі: Марціну — 45, Яўгену — 48, а Дэвіду — 44 гады. Яшчэ ў дзяцінстве, калі ім было пад дзесяць, яны пачалі ў школе спяваць разам. Потым

**Кіраўніцтва SonyBMG прапанавала святарам кантракт на два мільёны долараў. Прадзюсерам святароў пагадзіўся стаць Майк Хеджэс, які ў свой час раскручваў славы гурт «U2»**

працягнулі спяваць у каледжы, дзе за заўзятую цікавасць да каталіцызму аднакласнікі клікалі іх «святая тройца». Не пакінула тройца хобі і пасля таго, як кожны з іх атрымаў святарскі сан.

Прыблізна гадоў дваццаць яны спявалі санеты і гімны для наведвальнікаў маленькага храму ў Дэрбі і нават не думалі, што ў адзін чудовы дзень музыка перакуліць усё. Адночы іх абсалютна выпадкова пачуў нейкі прафесійны музыка і пераканаў святароў даслаць дэманстрацыйную версію ў музычную кампанію SonyBMG. Святары зрабілі запіс, хця раней ніколі не бачылі нават студыйных мікрафонаў. Вынік быў ашаламляльны.

Кіраўніцтва SonyBMG нечакана прапанавала святарам кантракт на два мільёны долараў. Прадзюсерам святароў пагадзіўся стаць Майк Хеджэс, які ў свой час раскручваў славы гурт «U2». Дададзім, што Майк — былы панк-анархіст, які ў маладосці ставіўся да рэлігіі вельмі адмоўна. Яшчэ да дня першага рэлізу альбом стаў сенсацыяй. Дастаткова сказаць, што альбом адразу паступіў у продаж у 33 краінах. Акрамя таго, адна амерыканская кампанія зняла напярэдадні выхаду альбому дакументальны фільм пра калектыў.

Трэба прызнаць, што ў SonyBMG працуюць сапраўдныя прафесіяналы сваёй справы. Альбом з запісамі песняў святароў прадаецца як гарачы пірагі. На днях кампанія Guinness World Record, якая займаецца маніторынгам музычнага рынку, прысудзіла «The Priests» прэмію ў намінацыі «Самы лепшы прадаваемы дэбютны альбом». Не апошнім фактарам поспеху альбому было і рашэнне

кіраўніцтва Ватыкану дазволіць гурту запісаць некалькі песняў у базіліцы святога Пятра ў Рыме. Уладальнік кампаніі SonyBMG кажуць, што з улікам рынку пірацкіх дыскаў «The Priests» — адзін з самых папулярных гуртоў года як мінімум на рынках каталіцкіх краін, дзе пражывае больш за мільярд чалавек.

Цікава, як самі музыкі ставяцца да свайго трыумфу. Яны катэгарычна адмаўляюцца ад ганарараў ад продажу дыску. Усе грошы пераводзяцца на рахунок філантрапічных арганізацый. Акрамя таго, пры падпісанні кантракту з SonyBMG святары паставілі ўмову: рознага кшталту канцэрты, запісы і прэзентацыі

не павінны ламаць графік іх царкоўнай службы. «Мы былі і будзем святарамі. Гэта праца грэе нам сэрцы», — кажа айцец Марцін.

Царкоўнікі, калі аналізуюць свой нечаканы поспех, кажуць, што іх музычная кар'ера ёсць напэўна праява Божай волі. Адзін са святароў перад тым, як прыняць рашэнне падацца ў камерцыйны праект, доўга маліўся і шукаў парады ў тэалагічных працах. Апошнім штуршком пагадзіцца на прапанову SonyBMG сталі словы Папы Яна Паўла II, які неяк казаў пра значэнне для касцёла пашырэння папулярнасці царкоўнай музыкі. Так ці інакш, з'яўленне «The Priests» на музычным рынку пашырыла магчымасці Ватыкану выходзіць на моладзь. Падчас розных інтэрв'ю, якія перадаюць папулярныя сярод моладзі каналы, святары кажуць пра грэх аборту або аспрэчваюць дурны міф нібыта кожны царкоўнік педафіл.

Тэзіс пра тое, што «The Priests» — промысел Божы, некаторым чынам падзяляюць і прафесійныя прадзюсеры гуртоў. «Ці мае нехта са святароў шанец стаць новым Фрэнкам Сінатрам або Элвісам Прэслі? Абсалютна не, — кажа адзін з іх. — Аднак дзіўным чынам іх музыка і яе змест фантастычна пасуюць гістарычнай атмасферы». На яго думку, святары сваімі песнямі ствараюць нейкую эмацыйную гармонію паміж асобай і наваколлем. Якраз гэтага сапраўды надзвычай часта не хапае людзям.

Паколькі першы блін аказаўся не комам, самі святары будуць грандыёзныя планы. Адзін з іх нават заклікаў ідала папулярнай культуры спявачку Брытні Спірс рыхтавацца да пенсіі. Ён паабяцаў, што рэйтынг Брытні хутка ляснецца на хвалі папулярнасці «The Priests», што ўвесь час расце. Магчыма, гэта было сказана ў якасці жарту, але ж, магчыма, што і не...

## ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ



ГОРДАН БРАЎН

Прэм'ер-міністр Вялікабрытаніі, лідэр партыі лейбарыстаў, моцна пасварыўся з Берлінам. Прычына — словы фінансавага міністра Германіі Пітэра Штэйнбрука. У адным з інтэрв'ю ён назваў кіраўніка кабінету Яе Вялікасці «тупым кейнсіянцам» (Джон Кейнс — вядомы брытанскі эканаміст, які падчас крызісу 20–30-ых гадоў, выступаў за дзяржаўнае рэгуляванне). Падставай параўнаць Кейнса і Браўна стала рашэнне Даўнінг Стрыт, 10 выдзеліць дваццаць мільярдаў фунтаў на падтрымку брытанскай эканомікі. Выраз Штэйнбрука не спадабаўся Лондану і амаль выклікаў дыпламатычную вайну: пасол Вялікабрытаніі ў Берліне патэлефанаваў кіраўніку нямецкага МЗС і выказаў сваё незадавальненне. На думку брытанскага ўраду, у немцаў няма ніякіх прычын лічыць Браўна заўзятым антылібералам. У якасці аргумента пасол спаслаецца на рашэнне Еўрасаюзу выдзеліць на падтрымку кантынентальнай гаспадаркі аж 200 мільярдаў еўра. Лондан звяртае ўвагу Берліна на тое, што складанай часткай крытыкі торы на адрас Браўна ёсць таксама антыеўрапейскія лозунгі. Так, кансерватарам не падабаецца рашэнне Браўна падтрымаць уключэнне Харватыі ў ЕС у 2010 годзе.

## АЛЬВАРА УРЫБЭ

Прэзідэнт Калумбіі пад уплывам перамогі Барака Абама на выбарах прэзідэнта ЗША вырашыў перапісаць гісторыю краіны. Па заказе дзяржавы гісторыкі пачалі архіўныя пошукі — які колер скуры на самай справе меў Віктар Макера Шау — калумбійскі палітык сярэдзіны XIX стагоддзя, які нават адзін час быў прэзідэнтам. Аднак некаторым крыніцам, Віктар быў чарнаскурым. Эліце краіны, якая галоўным чынам складалася з белых, было сорамна за такі факт, і праз нейкі час было вырашана выкрасліць імя Віктара са спісу калумбійскіх прэзідэнтаў. У краіне нават былі забароненыя арыгінальныя партрэты Віктара. Усе яны былі адрэтушаваныя. Віктар выглядаў на іх з белаю скурай. Аднак планы фальсіфікацыі гісторыі праваліліся. Нейкім чынам адзіны партрэт, на якім выяўлены чарнаскуры Віктар, трапіў у Парыж. Сёння гэтая фатаграфічная картка дазваляе калумбійцам ганарыцца тым, што іх краіна ў галіне расавай талерантнасці, магчыма, абганала ЗША прыблізна на 150 гадоў.



## ВІКТАР ЮШЧАНКА



Прэс-служба ўкраінскага лідэра заявіла пра адмену прэс-канферэнцыі ў інтэрнэце, якая планавалася на 16 снежня. Афіцыйная падстава — у прэзідэнта вельмі шчыльны графік. Між тым, большасць экспертаў лічаць, што Юшчанка проста збаяўся. Справа ў тым, што кіраўніку Украіны давялося б адказаць на пытанні, якія ставяць карыстальнікі сеціва. Аднак самыя рэйтынгавыя пытанні наўрад ці выклікаюць задавальненне ў Юшчанкі. З вялікім адрывам фігуруе пытанне: «Колькі трэба заплаціць прэзідэнту, каб ён разам з усімі дэпутатамі, міністрамі і чыноўнікамі з'ехаў за мяжу і не замінаў Украіне нармальна развівацца?» Адказ на яго жадалі пачуць 53 тысячы чалавек. Таксама ў лідэрах пытанне пра дэпутата Рады, які, будучы п'яным, у Роўна наехаў на сваёй машыне на маленькую дзяўчынку. Дзяўчынка загінула, а забойца дасюль на свабодзе. «Калі вінаваты нарэшце будзе за кратамі?» — хорам пытаюць восем тысяч украінцаў. Прыкладна столькі юзераў спыталі: «З якога боку прэзідэнт любіць есці шакаладныя рагалікі?» У прэзідэнта таксама часта цікавацца: «Куды лепш эміграваць з Украіны?» Дарэчы, у мінулым годзе пытанні да падобнай прэс-канферэнцыі былі больш мяккімі. Кшталту: «Як прыладзіць KDE2 пад аперацыйную сістэму FreeBSD?».

▶ ІМПРЭЗА

# ДЗЕНЬ МАКСІМА БАГДАНОВІЧА

Аляксей Хадыка

**Ефрасіння Полацкая, Анастасія і Сафія Слуцкія, слуцкія ж ткачыкі, Паўлінка — вобраз Беларусі праз стагоддзі настолькі рэгулярна ўвасабляюцца як вобраз жаночкі, што пераўтварэнне аднаго з аўтараў гэтых увасабленняў, Максіма Багдановіча, паэта «(не)-самотнага» і задумнага, метадам містэрыяльнага прачытання і сіламі акторкі-выкаснаўцы аднаго з гэтых жаночых вобразаў (Анастасіі), акторкі Купалаўскага тэатра Святланы Зелянкоўскай, выглядала амаль як заканамернасць.**



ча яму не ўдалася» (радыё «Свабода», Любоў Лунёва).

Разам з вершам паэта 1915 года, які дае прачытанне задумы спектаклю, хацелася б працягваць рэцэнзію «Нашай нівы» (Павал Касцюкевіч): «Рэчаіснасць выявілася бляднейшай у параўнанні з узвівам фантазіі і неак так сарамжліва схавалася ў прыпечку. Зазвычай надакучлівая зязюля гэтым разам зрабіла выгляд, што яна страус. Усе гадзіннікі спыніліся, і цыферблаты сцяклі долу. Гэта нагадвала вырай, які яго апісваюць у марах.

*Я хацеў бы спаткацца з Вамі на вуліцы*

*У ціхую сінюю ноч  
І сказаць:  
«Бачыце гэтыя буйныя зоркі,  
Ясныя зоркі Геркулеса?  
Да іх ляціць наша сонца,  
І нясецца за сонцам зямля.  
Хто мы такія?  
Толькі падарожныя, —  
папутнікі сярод нябёс.*

*На што ж на зямлі  
Сваркі і звадкі, боль і горыч,  
Калі ўсе мы разам ляцім  
Да зор?»*

Напэўна, ва ўсіх водгуках адбіліся асаблівасці містэрыі як формы ўздзеельнічаць на свядомасць і фантазію глядачоў. Увасабленні ў вельмі розных музычных, сцэнічных, тэатральных і нават поп-культурных жанрах пачуцці,

думкі і перажыванні могуць быць прачытаны гледачом, а могуць не супасці калі не з яго культурным кодам, то хоць бы з настроем і чаканнямі сённяшняга вечара. У апошнім выпадку ўзнікае адчуванне падманутых спадзяванняў.

Так ці інакш, у кліпава-калейдаскапічнай манеры аўтар пастаноўкі імкнулася спалучыць разам і ўвасобіць «Багдановічаўскія» матывы і рэфлексіі праз гендэрна мадэрнізаваны тэатр, класічнай формы музыку ўласнага сачынення Ларысы Сімаковіч у выкананні «Класік-авангарда», фальклорных кампазіцый тэатра «Госціца», нумары хард-рокавай групы In Search For (і Яна Жанчака), гурта «Ліцвінскі хмель», дзявочага рэп-трыя і Лявона Вольскага з «N.R.M.» у ролі саміх сябе.

Цікава, як уласны пераўвасабленні або адсутнасць апошніх пракаментавалі ўдзельнікі пастаноўкі.

«Як акторка я б магла сыграць каго заўгодна, але павінна быць прычына. І тут яна ёсць, — пракаментавала сваю ролю Святлана Зелянкоўская. — Тут няма такога акцэнта, што Багдановіча грае жанчына. У мастаку і паэту сумяшчаецца як жаночае, так і мужчынскае.

Гурт «N.R.M.», наадварот, быў здзіўлены прапановай выступіць у містэрыі ў вобразе саміх сябе і зайграць са сцэны «дзяжурныя» кампазіцыі «Лёгка-лёгка» і «Тры чарапахі».

Музыка Піт Паўлаў распавёў у інтэрв'ю радыё «Свабода»: «У нас расійскі тэлевізар, нам расійская ментальнасць навязваецца на

дзяржаўным узроўні, у нас прапагандуюць нейкіх расійскіх зорак. У нас цяпер не з'яўляюцца ні зоркі спорту, ні зоркі мастацтва, ні зоркі паэзіі... На жаль, апошнія гады не даюць зорак ні ў якой галіне. «N.R.M.» падрыхтаваў дзве песні на вершы Максіма Багдановіча да праекту, але высветлілася, што ў праекце «N.R.M.» патрэбны ў якасці культуралагічнай з'явы».

Так бы мовіць, альтэрнатыўная расійская папсе ўсучасная «зорка Максіма» на рокавай сцэне. Такім чынам, глядачы ўбачылі дзевяць навел-містэрыі, выкананых у розным музыка-рытмічным і пластычным ключы, звязаных з творчасцю Максіма Багдановіча, яго вершамі або з успамінам пра яго — у душы і сэрцы. А вобразам Максіма зрабілася Святлана Зелянкоўская. «Чым не твар сучаснай Беларусі?» — запыталася «Наша ніва», заўважыўшы яе выгаднае адрозненне ад іншых (папсовых) твараў, якія навязваюцца публіцы апошнім часам.

Навель-містэрыі — «Дождж», «Пачатак краю», «Край русалак» — былі пра дзяцінства і ўспаміны, укаранення ў памяці з казак, песень, дзіцячых гульніў. «Каханне» — юначая палымная лірыка. «Крыж», «Прысуд» — увабленні грамадзянскай пазіцыі, патрыятычна-гнеўны зварот праз дзесяцігоддзі да сучаснікаў, якія адчураліся сваёй нацыянальнай культуры.

Ларыса Сімаковіч выказала меркаванне, што калі не свядома, то на падсвядомым узроўні беларускаму глядачу абрыдлі заезджыя «прароки», за якіх ён плаціць

немалыя грошы: «На нашай зямлі хапае прарокаў». Паводле задумы аўтаркі, паэт праходзіць праз дзевяць навелаў-містэрыі разам з персанажамі сваіх вершаў — русалкамі, вадзянікамі, лесунамі. У кожным акце свае героі, прычым зусім нечаканыя. Багдановіч сустракаецца з Моцартам і Сальеры, вулічнымі рэп-выканаўцамі, рэжысёрам Пінігіным. Іншымі словамі, у бальшыні эпизодаў памяць Максіма Багдановіча ўвасабляецца тымі, пра каго можна было б сказаць — «Максім Багдановіч ёсць у іх у душы». І гэта — генеральная лінія містэрыі.

Цікава, што Ларыса Сімаковіч мяркуе: падобныя пастаноўкі не могуць быць серыйнымі. То бок прапаноўвацца па некалькі прагонаў на камерцыйнай аснове спектакль не павінна. Зразумела, супрацоўнікі філармоніі, магчыма, яшчэ не хутка супакояцца, пачуўшы на «святой» класічнай сцэне жвавых акорды і гучныя дэцыбелы In Search For і «N.R.M.» (Як заўважыў выходзячы са спектаклю вядомы мастак Алесь Пупкін: «Можа ў лесе нешта здохла, калі Лявон Вольскі грае на сцэне філармоніі?») Але аншлагавасць прэм'еры падказвае: чаму б не паспрабаваць, насуперак складанасці ўвасаблення задумы і арганізацыі ўсяго праекта, зрабіць паўтор? Хоць бы да 120-годдзя паэта (2011) або 100-годдзя яго «Слуцкіх ткачых» (2012), якія ў «метал-рокавым» варыянце ў выкананні In Search For прагучалі ў фінале містэрыі?

І на заканчэнне: «Дзень Максіма Багдановіча» адбыўся ў рамках кампаніі «Будзьма!».



▶ ВЫСТАВА

## ARS INCOGNITA

Сяргей ГВАЗДЗЕЎ

**16 снежня ў выставачнай зале Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору адкрылася выстава «ARS incognita», што складаецца з малавядомых твораў мастакоў Заходняй Беларусі, прадстаўнікоў Віленскай школы. Суквецце імёнаў мастакоў, чые творы прадстаўлены ў экспазіцыі, ўражае глядачоў.**

Тут і брэнд Беларускага Адраджэння Я. Драздовіч, і патрыярх заходнебеларускага мастацтва П. Сергіевіч, і знаны жывапісец ды выдатны графік М. Сеўрук, чый унёсак у мастацтва да гэтага часу цалкам не ацэнены. Тут таксама менш бачаныя і знаныя гледачом С. Вішнеўскі, Зм. Крачкоўскі і зусім неспазнаны, але ад гэтага яшчэ больш цікавыя графік В. Сідаровіч (быў знішчаны органамі НКВД у 1937 годзе ў Чэлябінску) і жывапісец П. Южык.

Больш за 100 твораў жывапісу і графікі з прыватных калекцыяў — па-сутнасці першая і досыць удалая спроба панарамнага агляду неабжыгтай заходнебеларускай

спадчыны. Зразумела, што арганізатары імкнуліся паказаць калі не ўсё, дык як мага больш. Гэта трохі ўскладняе ўспрыманне, але і стварае дадатковую мажлівасць думнаму і ўражліваму глядачу адчуць своеасаблівы і непасрэдны дыялог паміж работамі — жанравы, тэматычны, стылёвы. Выстава унікальная яшчэ і тым, што апрача алейных партрэтаў і краявідаў, кампазіцыяў, эцюдаў, малюнкаў алоўкам, узораў друкаванай графікі на ёй можна пабачыць святую святых мастака — рабочыя накіды да твораў, эскізы касцельных роспісаў. Экспазіцыя шчодрая на адкрыцці, і таму, мы ўпэўнены, яна выкліча жывую і непадробную цікаўнасць спраўднёных аматараў мастацтва.

Падзеяй выстава «ARS incognita» станеца і для ад-

мыслоўцаў-мастацтвазнаўцаў, даследчыкаў нацыянальнай гісторыі і культуры. Бо яна яшчэ раз пацвярджае, што ў Заходняй Беларусі існавала, хаця і «неаднародная», але адметная і шырокая мастацкая плынь. А яшчэ выстава пракае шукаць, вывучаць і паказаць творы не толькі віленчукоў (Горыд, Рамановіч, Чурыла, Кучынскі, Дабрыжынскі, Жынгель ды інш.), але і другіх мастакоў Заходняй Беларусі, якія навучаліся ў іншых школах (Паўлючук, Лазіцкі, Лаўроў, Хруцкая, Карніцкі, Рамашкевіч і інш.)

Адкрыццё новых імёнаў, вяртанне іх у культурны кантэкст і грамадскую свядомасць, збіранне парэшткаў духоўнай спадчыны апрача ўласнамастацкай вартасці, мае дакументальную

гісторыка-культурную значнасць. Дапамагае ўсвядоміць, што мы страцілі, якія рысы адметнага нацыянальнага твару былі сцёртыя пад таталітарным скрабком. Як стала прырастаць да твару беларуса накінутая маска руска-савецкай культуры, прыўкрашаная элементамі «мясцовага каларыту».

Выстава не толькі актывізуе да спазнання і засваення спадчыны, але і стымулюе трапяткое і ўважлівае стаўленне да мастака сённяшняга, разумення эстэтыкі яго творчасці, змушае да сур'ёзных роздумаў.

Арганізатары гэтай цудоўнай імпрэзы — творчае грамадскае аб'яднанне «Мастак», галерэя «Добрыя Мыслі». На жаль, выстава працуе толькі дзевяць дзён. Спяшайцеся на ведаць.



